

编者按 当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在燕赵大地扎实开展。为广泛交流展示主题教育成效,引导各部门各单位将学习贯彻热潮及时转化为推动事业发展的具体行动,本报今天推出“学思想 强党性 重实践 建新功·学思用贯通 知信行统一”专栏,现摘发5月6日省委理论学习中心组学习会部分发言,以飨读者。希望党员干部坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,将主题教育焕发出来的激情和干劲转化为加快建设经济强省美丽河北的实际成效!

深刻认识和把握“六个必须坚持”的立场观点方法

省委书记、省人大常委会主任 倪岳峰

习近平新时代中国特色社会主义思想内涵丰富、博大精深,必须原原本本学、认认真真悟,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,强化做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉,学习领会党的创新理论的世界观、方法论,深刻认识和把握“六个必须坚持”的立场观点方法,自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作。

第一,牢牢把握必须坚持人民至上的要求,不断实现人民对美好生活的向往。习近平总书记强调:“我们要始终把人民立场作为根本立场,把为人民谋幸福作为根本使命。”习近平总书记在雄安新区考察时,要求河北提高公共服务水平,让老百姓得到更多实实在在的实惠。我们要深刻感悟习近平总书记对人民深沉真挚的情感,始终把人民放在心中最高位置,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。要自觉践行群众路线,大兴调查研究,了解真实的民意,倾听群众的呼声,汲取基层的智慧,保持党同人民群众血肉联系。要精准办好民生实事,解决好群众最关心最直接最现实的利益问题,做好鳏寡孤独、留守儿童、残障人士等弱势群体兜底保障,抓实抓细新阶段疫情防控,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。要扎实推进共同富裕,积极吸引京津优质公共服务资源向河北布局,统筹做好就业、教育、医疗、养老、托

幼、住房、社保等工作,全面推进乡村振兴,多渠道增加城乡居民收入。

第二,牢牢把握必须坚持自信自立的要求,始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。习近平总书记强调:“解决中国的问题只能在中国大地上探寻适合自己的道路和办法。”习近平总书记带领全党全国各族人民找到了中国式现代化这一强国建设、民族复兴的康庄大道,我们要坚持道不变、志不改,矢志不渝团结奋斗。要坚定信仰信念,紧密联系新时代10年取得的历史性成就、发生的历史性变革,进一步坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。要做到绝对忠诚,深刻认识习近平总书记始终是新时代中国特色社会主义航船的掌舵者、风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨、中华民族伟大复兴的领路人,坚定不移忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心。要强化担当作为,不折不扣贯彻落实习近平总书记对河北工作重要指示和党中央决策部署,紧紧围绕推动中国式现代化的河北场景落地见效,撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,朝着既定目标拼搏奋进。

第三,牢牢把握必须坚持守正创新的要求,积极塑造高质量发展新动能新优势。习近平总书记强调:“我们从

事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。”我们要坚持守正与创新的辩证统一,在解放思想中统一思想,在奋发进取中开创未来。要持续转变思想观念,不断强化进取观念、市场观念、创新观念、人才观念、法治观念、执行观念,拿出更多“领异标新二月花”的举措,推出更多具有开创性、突破性、撬动性、引领性的政策措施。要大力推进创新驱动,全面落实研发费用加计扣除等政策,促进更多高新技术企业、科技型中小微企业、“专精特新”企业脱颖而出,在雄安新区加快建设空天信息和卫星互联网创新联盟、疏解高校协同创新联盟,努力打造全球创新高地。要坚决破除体制机制障碍,以科学的谋划、创新的魄力抓好抓实重大改革任务,在深化行政审批制度改革、国有企业改革、金融和科技体制改革,推动京津冀协同发展、营造一流营商环境等方面不断取得新突破。

第四,牢牢把握必须坚持问题导向的要求,在解决突出问题中开创各项事业新局面。习近平总书记强调:“问题是时代的声音,回答并指导解决问题是理论的根本任务。”我们要自觉运用党的创新理论,既解决政治站位问题、思想认识问题,又解决干部作风问题、精神状态问题、能力本领问题、工作落实问题, (下转 05 版)

完整准确全面贯彻新发展理念 推进中国式现代化河北场景落地落实

省委副书记、省长 王正谱

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。我们要牢牢把握新时代新征程党的使命任务,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,学思想、强党性、重实践、建新功,加快建设经济强省、美丽河北,推进中国式现代化在河北展现美好图景。

一、推进中国式现代化河北场景,必须时刻对标对表习近平总书记重要论述,确保正确前进方向。中国式现代化理论,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是党的重大理论创新。习近平总书记在党的二十大报告中,深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则,极大丰富和发展了中国式现代化理论,为世界提供了一种全新的现代化模式。新发展理念,科学回答了实现中国式现代化的动力、路径、目标等重大问题,中国式现代化一定是贯彻新发展理念的现代化。当前,我们已经踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,必须忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,深

刻认识中国式现代化理论的重大意义,准确把握其鲜明特色、科学内涵和实践要求,找准党中央部署与河北实际的结合点,始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一、融会贯通、有机结合,来谋划和推进中国式现代化河北场景,坚定走好这一强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

二、推进中国式现代化河北场景,必须聚焦重点领域和关键任务,科学精准谋划推进。按照省委十届三次全会、省委经济工作会议部署,省政府谋划提出了23个河北场景,目前各领域场景的行动方案均已出台,初步形成系列场景体系。下一步,将组织全省政府系统,加大工作力度,确保重点场景按时间节点优质高效推进。围绕建设新型能源强省,加快抽水蓄能电站项目建设,协同发展光伏、风电、氢能,安全有序发展核电、海上风电,构建稳定可靠、多能互补的能源格局。围绕建设交通强省,大力推进重点高速铁路、公路项目建设,促进普通干线省域路网联通,提高通达率、便利性。围绕建设临港产业强省,推动

唐山港、黄骅港、秦皇岛港错位发展,做强做优临港产业,加快建设沿海经济崛起带。围绕建设物流强省,积极承接北京物流设施疏解转移,打造物流北方总部基地,构建“枢纽+通道+网络”的现代物流体系。围绕建设质量强省,大力实施质量提升行动,支持企业建设质量技术创新中心,争创国家级标准化示范试点项目,打造河北质量品牌。围绕建设旅游强省,精心打造京张体育文化旅游带、长城文化旅游带、大运河文化旅游带等,让“这么近,那么美,周末到河北”成为新时尚。围绕建设数字河北,积极引进数字龙头企业,加大数字基础设施建设力度,打造东数西算的重要枢纽节点,抓好雄安数字经济创新发展试验区、正定数字经济产业园等建设,推进数字产业化、产业数字化。围绕建设乐享河北,大力发展养老事业和养老产业,精准对接北京养老市场,在环京各县建设一批康养医养相结合的养老项目,以此带动就业、促进旅游、扩大消费。同时,统筹推进农业强省、教育强省等15个场景建设,一步步把美好蓝图变为现实成效。 (下转 05 版)

奋力谱写人民政协在发展全过程人民民主中的时代篇章

省政协主席 廉毅敏

党的十八大以来,习近平总书记深化对民主政治发展规律的认识,运用马克思主义立场观点方法,就全过程人民民主、社会主义协商民主、人民政协工作提出一系列重大论断,作出一系列原创性理论贡献,丰富和发展了社会主义民主政治理论,为发挥政协优势作用,凝聚奋进新征程建功新时代强大合力提供了思想武器和实践指南。

习近平总书记创造性地提出“四个要看、四个更要看”的标准,揭示了全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,阐明了评价民主、发展民主、实践民主的中

国标准。我们要深刻认识我国的全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主,忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以更加坚定的姿态和强烈的信心走好中国特色社会主义政治发展道路。

习近平总书记深刻指出,协商民主是中国社会主义民主政治的特有形式和独特优势,是中国共产党的群众路线在政治领域的重要体现。这些重要论述充分阐释了协商民主在我国有根、有源、有强大生命力,是中国共产党人和中国人民的伟大创造。人民政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构,要做好“专门”文章,发

挥“协商”作用,强化“机构”建设,在协商中促进广泛团结、推进多党合作、实践人民民主,彰显中国式民主生机活力。

习近平总书记强调,人民政协是国家治理体系的重要组成部分,就“聚焦党和国家中心任务履职尽责,坚持人民政协为人民”作出重要论述,为政协工作提供了教科书、指南针。我们要围绕中国式现代化河北场景,紧扣高质量发展重点难点和群众关心关注,集众智、谋良策、聚共识,重调研、勤调研、善调研,为加快建设经济强省、美丽河北作出新贡献。